

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年7月8日 | 星期五 | 壬寅年六月初十 | 总第9888期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

三部门联合发布通知,明确

今年基本公共卫生服务经费人均补助标准为84元

服务项目包括0—6岁儿童、孕产妇、老年人健康管理等

新华社北京7月7日电 为统筹推进常态化疫情防控和基本公共卫生服务工作,国家卫生健康委、财政部、国家中医药局三部门日前联合发布通知称,2022年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为84元,其中2020年和2021年分别新增的5元经费按原渠道执行,2022年新增5元统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗卫生机构疫情防控工作。

通知明确,2022年基本公共卫生服务项目主要包括切实做好疫情防控相关工作,统筹实施好居民健康档案管理,健康

教育,预防接种,0—6岁儿童、孕产妇、老年人、高血压及2型糖尿病等慢性病患者、严重精神障碍患者、肺结核患者健康管理,中医药健康管理,卫生监督协管等服务项目;不限于基层医疗卫生机构实施的地方病防治、职业病防治、人禽流感防控和SARS防控、鼠疫防治、国家卫生应急队伍运维保障、农村妇女“两癌”检查、脱贫地区儿童营养改善、老年健康与医养结合服务等16项服务内容,确保服务对象及时获得相应的基本公共卫生服务。(下转2版)

“国聘行动”让她们“神速”入职理想岗位

三季共入驻企业3万余家,提供职位总数超300万个,收到简历超千万份

中国妇女报全媒体记者 周韵曦

北京师范大学法学专业毕业生仇墨涵万万没想到,就在两年前,在疫情和就业的双重压力下,通过“国聘行动”搭建起的企业和广大求职者信息交互服务平台,从投递出简历到成功入职心仪岗位,自己只花了两个月的时间。谈起这段难忘的求职经历,她说:“国聘行动”高效、权威地汇集了各大央企和国企的招聘信息,为招聘单位和求职者构建起一条高效、完整的信息链,让我们得以拓宽就业视野,更快走上工作岗位。”

近年来,应届毕业生规模逐年上升,2022届高校毕业生首破千万,叠加疫情影响,就业形势严峻。找到心仪工作,是广大毕业生的迫切希望。紧扣高校毕业生求职关键期,自2020年起,中央广播电视总台与国务院国资委共同接续发起三季“国聘行动”,不断壮大规模增强效能,以社会合力共促就业。截至2022年6月28日,三季“国聘行

动”累计参与直播宣讲企业达423家,共入驻企业34105家,提供职位总数3057006个,收到简历1006万份,就业信息累计触达规模超95亿次,达到了较好的传播效果和社会美誉度。社会各界纷纷响应,加入行动。

帮助求职者走在求职队伍更前沿

时间回到2020年毕业季,在复杂严峻的疫情下,仇墨涵明显地感受到,“当时就业形势不是特别好”。

仇墨涵的担忧也是广大毕业生的“痛点”。

2020年3月,为全面深入贯彻落实习近平总书记“就业是最大的民生”“支持多渠道灵活就业”等重要指示精神,中央广播电视总台党组迅速研究部署,充分发挥央视视频5G新媒体平台优势,全面策划、主动作为,在原有毕业生就业板块上,迅速扩容改版,打通云端通道,聚合央企、国企和民企的头部就业资

源,联动总台“品牌强国工程”优质企业,以最快速度、最强阵容启动“春暖花开 国聘行动”大型网络线上“云招聘”活动。

2020年4月,经一位学弟推荐,仇墨涵关注到“国聘行动”这一求职新渠道,在登陆央视视频客户端浏览了平台上的招聘信息后,她立刻投递出自己的个人简历。

仇墨涵告诉中国妇女报全媒体记者:“在央视视频客户端上能第一时间获得一手信息,随时观看企业宣讲,平台汇聚的信息非常丰富充足,各大央企、国企的相关信息权威全面,求职应聘的流程链也非常清晰,能帮助求职者走在求职队伍的更前沿。”

同时,她还列举了通过“国聘行动”平台求职的三大优点。一是权威、可靠、安全;二是效率高、速度快;三是检索方便,既可以基于专业筛选招聘信息,也可以不限专业、更广泛地选择择业范围。基于此,仇墨涵将“国聘行动”平台作为了自己的求职首选。

“在平台上传简历和联系方式后,我现在

工作的单位很快通过平台联系我。”通过两轮面试,从投出简历到收到offer,仅两个月时间,仇墨涵便顺利入职中国工业互联网研究院。

通过“国聘行动”平台成功入职理想企业的,还有毕业于厦门大学行政管理专业的林玉婷。

2021年初,正读大四的林玉婷通过投递简历进入厦门市美亚柏科信息股份有限公司实习,了解到公司实力与优势后,实习一结束,她便通过“国聘行动”平台向美亚柏科投递简历重新应聘。

“求职应聘的过程不到一个月,比我想象的快很多”,林玉婷告诉记者,得益于这个平台,仅通过两轮面试后她便成为美亚柏科的正式员工。

她深感:“参与第二季‘国聘行动’的企业,在招聘要求上对应届生来说比较友好,应聘流程很顺畅,体验很好!”她更庆幸,自己“赶上了这样的机会”。(下转2版)

新乡贤践行新思想 新形式助推新风尚

山东省推动移风易俗深入深化纪实(下)

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

清晨,一声礼炮响,让睡梦中的山东省淄博市淄川区双杨镇赵瓦村村民们瞬间惊醒。

“这是谁家放炮啊?”村民们议论纷纷。

村民小组长郭训富坐不住了。他赶紧出门,经过询问得知,“一家正在办喜事,忘了告诉男方村里喜事新办燃放礼炮的规定,结果男方来娶新娘时,放了一个礼炮。”郭训富说,“这事就发生在我们小组里,得赶紧解决。”

那是2011年,村里家族理事大总刚刚召开了移风易俗大会,颁布了《红白公事章程》,就有一户人家违反了规定,还接受了处罚。但是从那之后,村里无论男女婚事,都没有再燃放礼炮的。”赵瓦村党支部书记李爱琴告诉中国妇女报全媒体记者,“在赵瓦村,以家族理事大总为核心的新乡贤力量,成为推动移风易俗深入深化的关键之一。”

淄博市妇联党组书记、主席成文介绍,在淄博市,移风易俗作为推进农村精神文明建设的民生工程已在全市铺开,从改变群众传统婚丧习俗入手,红白理事会及《红白公事章程》成了各区县各村创新红白公事办理路径的重要载体。“在这一探索中,淄川区赵瓦村以新乡贤践行新思想、沂源县东里镇以新形式助推新风尚的做法值得推广和借鉴。”

从一张纸到一本书,新乡贤助力村规民约落到实处

“我嫁到这个村60多年了,村里没有一个打仗吵嘴的。”已过古稀之年的贾淑兰老人正在村里的法治文化公园里遛弯,老两口和儿子在城里买了两套房,一家五口人却都没搬出去。“村里越来越好,啥事都有人想着,我们不愿走。”

常住人口4000多人,赵瓦村的治理在过去并非易事。“尤其在办理红白公事的时候,因为各家经济条件不同,村民红白公事大操大办、攀比之风愈演愈烈。有的企业家花几十万元办丧事,也有的村民办完红白公事之后负债累累,苦不堪言。”李爱琴告诉记者。

2004年,村里想了个新办法——在李、韩、胡、刘、张等十几个姓氏的家族中,按照每个家族的人口数量,每个姓氏推选2~3名德高望重的成员,组成了家族理事大总,村民家中的红白公事均由家族理事大总负责操办。“家里的大小事情和家族理事大总说一声就行,他们可比俺们想的周全,省事又省心!”村民范德宝说。

不仅如此,2004年,赵瓦村还成立了红白理事会,集体商议后制定了《赵瓦村红白公事章程》,写入《赵瓦村村规民约》。记者注意到,章程对红白公事列了很多“条条框框”,比如喜事新办、燃放礼花弹和大型鞭炮等;丧事简办,不立碑、坟头在种麦前平整等。

“村‘两委’换届后的第一件事,就是组织村‘两委’班子成员、村民小组长、村民代表和家族理事大总对村规民约进行一次重新修订,有的旧条款不适用了,我们就删掉;村民有新的需求了,我们就加在里面。”李爱琴告诉记者,“从2004年到现在,村规民约从最初的一张纸慢慢变成了现在的‘一本书’,最新修订还增加了考核机制和奖惩机制,每个家庭都有一本村规民约。”

记者了解到,村规民约修订完成后,村里都会举行为期3天的集中学习,确保每一个家庭熟悉村规民约。“另一方面,我们也依靠家族理事大总及各村民小组的力量,保障每个村民遵守村规民约。”

“现在村里的红白公事在家族理事大总的操办下,统一了标准,我们的经济负担减轻了,也不用互相攀比了,啥也不耽误!”村民徐丽告诉记者。(下转2版)

云南省玉溪市红塔区妇联深化“六个行动”进家庭

让「最美家庭」播育民族团结进步的种子

中国妇女报全媒体记者 周玉林

在云南省玉溪市红塔区高仓街道梁王坝社区,雷凤华家庭广受好评。

雷凤华是当地的蛋鸡养殖带头人,从1999年至今带动和帮助了8户养殖户发展养殖业,并无偿为村民提供各种咨询和帮助。哈尼族的李龙居和李荷芯夫妻俩是雷凤华家的养殖场工人,全家人得到了雷凤华家人般的关心和爱护。如今,两个不同民族的家庭亲如一家,事业干得顺风顺水。雷凤华家庭也在2020年获玉溪市民族团结进步示范家庭称号。

民族团结进步,在“家”的赋能下,成为入脑入心的共同体意识。据了解,自开展民族团结进步示范区创建工作以来,红塔区妇联进一步深化“家”工作,持续选树“最美家庭”,示范引领全区各族妇女带动家庭、教育子女,通过在自己的小家庭播育民族团结进步的种子,有力推动铸牢中华民族共同体意识入脑入心。

“红塔区妇联坚持以‘中华民族一家亲,同心共筑中国梦’为总目标,以‘铸牢中华民族共同体意识’为主线,把民族团结进步示范创建工作融入全区家庭工作,通过开展选树典型、民族团结思想宣传、法制维权、民族文化、创业创新服务、巾帼共建美丽家园等‘六个行动’进家庭,发挥‘最美家庭’在红塔区民族团结进步创建中最小单元的作用。”红塔区妇联主席王海倩表示。(下转2版)



人居环境美如画

河北省邢台市南和区和阳镇兴和园内荷花盛开,吸引周边居民前来欣赏游玩。近年来,河北省邢台市南和区在推进人居环境建设工作中,对废弃砖窑、污水坑塘等进行综合治理,在充分保留原有地貌的基础上,建成了多座具有生态、景观与调蓄功能的生态公园,有效改善了城区居住环境,为当地居民休闲娱乐增添了好去处。

中国妇女报全媒体记者 周丽婷/杨献波 文/图

营造“家家行动、预防溺水、守护儿童”的浓厚氛围

海南省妇联多管齐下构筑儿童溺水防御体系

中国妇女报全媒体记者刘旭/美萱 发自海口 为贯彻落实海南省委、省政府关于防范中小学生溺水工作的部署,海南省妇联从2021年开始实施“预防儿童溺水安全教育进万家巾帼关爱行动”,积极构筑起儿童溺水防御体系。今年海南省妇联再次启动新一季“预防儿童溺水安全教育进万家巾帼关爱行动”,并通过主题绘画大赛、巡回宣传、救助技能培训等多种多样的形式,不断将预防儿童溺水安全教育引向深入,营造“家家行动、预防溺水、守护儿童”的浓厚氛围。

日前,海南省妇联举办的“护苗筑成长‘画’说防溺水”主题绘画大赛征稿结束,共计收到3499件作品。其中部分画作在2022年海南省妇联庆祝“六一”国际儿童节主题活动现场展出,近1500名学生观看。接下来,画作还将在海南省妇联、海南青少年新媒体平台专题展播。

近日,由省妇联推出的“乡村大喇叭”预防儿童溺水巡回宣传活动走进文昌市东郊镇东里村,为那里的村民们带去了一场形式新颖、极具特色的防溺水安全主题琼剧表演。

据了解,“乡村大喇叭”引领LED宣传车、琼剧宣传队、电影宣传队将深入全省19个市县流动宣传,将防溺水安全教育送到广大群众的家门口。目前,活动已走进海口、文昌、琼海、保亭5个市县,面对面培训家长(儿童)超千人,宣传覆盖人数超万人。

活动还邀请防溺水救护讲师、应急救援员等专家开展救助技能培训。同时特别推出防溺水安全手势操线上模仿秀,引导儿童和家庭成员增强自我安全防范意识。

我要向全世界讲述更多生动的中国故事

——一名女留学生的中国心声

中国妇女报全媒体记者 党柏峰

“我最大的感受就是出行安全、购物便捷、特色美食琳琅满目,城市的现代化程度令人震撼,我真的特别喜欢中国。”

Zhannur Niyazbekova是一位来自哈萨克斯坦的美丽姑娘,源于对中国的热爱,她给自己起了一个中文名字叫张诺,张诺是西北农林科技大学动医学院预防兽医学专业在读博士研究生,研究奶山羊乳制品微生物。今年30岁的她,说起汉语来,发音有些不甚标准,但她会放慢语速,尽量让别人能够听得懂。

“到今年,我已经在中国学习生活了5年,我对中国的了解也越来越深入。中国人热情、真诚、勤劳又善良,我经常在网络上平台上传自己拍摄的视频,让更多朋友看到一个真实美丽的中国。”

身在异国,却似在故乡。5年的中国时光里,只要不是刻意去观察,很难发现张诺是一名外国留学生。在她看来,这里已然成了自己的第二故乡,因为这里也有了她最亲的家人。

结识“中国奶奶”,从此多了一份家的感觉

“我有两位奶奶,一位在哈萨克斯坦,一位在中国。”提起她的“中国奶奶”,张诺一脸的幸福与自豪。

那是2020年6月,一个临近暑假的日子,西北农林科技大学组织留学生来到秦岭南麓的陕西省镇巴县开展科技支农助农活动,张诺便是其中一员。

青山远黛,云蒸霞蔚,满目青翠,流水潺潺。一路之上,他们惊叹于秦岭的巍峨与美丽。来到小洋镇群英白山羊农牧专业合作

社,他们便在老师的指导下仔细查看了羊羔的生长情况,为当地产业发展献计献策。

“养殖是农民脱贫致富的重要产业,要挣钱,一定要做好疫病防控,等到生病再治疗,成本就会增加很多,也可能由于传染,造成病死或赔钱。”当村民看到这些留学生竟然会说汉语,而且学习的专业就是养羊的时候,一下子就亲近起来。赶紧围上来,你一言我一语地回起科学养羊的问题。

“一定要定期清扫羊舍,保证羊舍干净整洁;一定要做好消毒,通过各种消毒剂把环境中残留的病原微生物杀灭,使整个羊场羊群的疫病发生风险降到最低。”面对大家的提问,张诺不厌其烦地给大家讲解,叮嘱他们预防疾病的重点。

就在张诺抬头的一刹那,她看到不远处站着一位老奶奶,一脸慈祥。“她长得很像我远在哈萨克斯坦的奶奶。”一股亲近感油然而

生,张诺起身走向老人,很是自然地叫了一声奶奶,便搀扶着她的胳膊,要去看老人护养的小羊。交流中,74岁的张开芝老人也喜欢上了这个外国姑娘。“我们都姓张,以后我就叫您奶奶吧?”望着姑娘的真诚,老人家满口答应。于是张诺有了一位“中国奶奶”。

因为时间关系,那次她很遗憾没有去“中国奶奶”的家中,心中从此多了一份牵挂。

“我时常想念我的家人,一回到学校就赶紧告诉他们我在中国有了新的奶奶,家人们也替我高兴。”此后的一段日子里,学习之余,张诺总会想起自己的“中国奶奶”,每天都会望着远处的秦岭发呆。

“虽然去镇巴坐车要7个小时,但是万水千山都阻挡不了我对奶奶的思念。”三个月后,张诺决定再去镇巴,想要看看自己的“中国奶奶”。

(下转2版)



上海高考开考

7月7日,在上海市静安区市西中学门口,一名考生家长(右)为完成首场考试的女儿送上鲜花。

当日,2022年上海市普通高等学校招生统一文化考试(即上海秋季高考)开考。受疫情影响,2022年上海市秋季高考统考延期至7月7日至9日举行。

新华社记者 陈飞/摄